

# 以科技手段织密交通管理防线 “鹰击战队”专查占道施工围挡乱象

本报讯(记者 李佳)9月12日,记者从西安市公安局交通管理局了解到,为做好秋冬季涉路施工管理,西安公安交警全面开展秋冬季涉路施工规范管理暨缓堵治乱专项行动,从审批、围挡、服务端强化管理,特别是依托智慧交通建设,正式启用“鹰击战队”无人机开展占道施工巡查,以科技手段织密交通管理防线。

相较于传统地面巡查方式,无人机能突破道路拥堵、地形限制等障碍,清晰拍摄施工现场全貌,凭借高空视角广、移动速度快的特点,实现对施工现场全方位、立体式巡查,包括施工围挡范围、疏导设施设置、警示防护设施、交通秩序及运行等情况。

近期通过无人机高空巡查,交警发现西南二环施工区域存在交通组织混乱问题、广运潭大道施工区域存在“多围多占”问题、鱼化一路存在施工机械占道问题,均已迅速反馈施工单位,目前已经全部整改到位。

截至9月11日,西安公安交警使用无人机累计巡查占道施工点位149处,发现并处置交通隐患问题36处,整改完成率100%。

下一步,西安公安交警将持续推动围挡瘦身、规范管理,将采取以下三方面措施:

加快在建围挡施工进度。截至目前已完成累计46个项目58处围挡的拆除工作,督促25个在建项目提前完工撤场。

督导在建围挡动态瘦身。督

促西南二环立交等31个施工项目共计42处施工点位缩减围挡范围。

强化施工区域组织优化。组织各大队排查整治施工区域交通设施不完善、交通组织不合理等问题72处,下发“交通安全隐患提示函”43份,督导施工单位更新施工区域交通标志72面,防撞桶、隔离护栏等158套,安装警示设施89处,全力减轻占道施工影响,施工区域交通环境明显改善。

据了解,西安公安交警将应用无人机对西安市重点占道施工项目进行不间断巡查,主要排查占道围挡“围大建小”“围而不建”、施工区域交通组织不合理、交通设施不完善、交通秩序混乱等8类突出交通乱象。

## 绿化带里竟然藏着10万元

本报讯(记者 李佳)民警在绿化带里找到了10万元的现金,绿化带里怎么会有这么多钱?原来,9月8日17时许,西咸新区公安局阿房宫派出所民警在工作中发现,辖区居民王先生刚从银行取了10万元现金,疑似遭遇电信诈骗。

情况紧急,民警马家驹带队火速出动,一边与王先生保持联系确认位置,一边赶赴现场。途中,民警不断电话劝导王先生,告知其这是典型的诈骗手法,切勿与陌生人接触。

在沣东新城宜家路北边,民警见到王先生后,现场询问详细情况。“你看,我身上哪有这么多现金?”王先生一直称自己取的10万元是娶媳妇的彩礼,10万元现金在家中放着,没有被骗。

“你一定要保持清醒,不要被骗子蒙蔽双眼!”民警坚持要同王先生一起驱车前往他的家中核实现金是否还在,并一直为他耐心分析解读骗子的套路。

终于认识到这都是骗子的套路,王先生才说了实话:“接

到你们电话我害怕被你们阻拦,就把钱藏在绿化带里了。”在他带领下,民警在一处绿化带树下,将包裹严实的10万元现金找到。

据了解,王先生在使用网上交友账号时,账号意外被锁定,于是有陌生人联系他,对方自称可以帮他“解锁”,王先生轻信了对方的话,决定让对方帮他线上解锁。这时对方称需要验证资金,以证实实力,王先生信以为真,准备按照骗子的要求,将现金放在阿房四路指定的地方。在王先生带着现金到达目的地时,民警及时赶到,成功拦截,避免了10万元的经济损失。

西咸公安提醒:不要随意扫码或点击陌生链接,不要轻信网上交友,不要轻信非正规渠道推荐的投资理财项目,凡是标榜“内幕消息”“稳赚不赔”的网络投资理财都是诈骗。如遇到让您线下取现、邮寄财物等情况,请您立即停止办理业务并向身边的银行工作人员求助,及时报警。

## 红十字“救”在身边

“环境评估完毕,警戒线已设置,立即开始‘验伤’!”9月12日上午,在西安灞桥区机车公园内,一场模拟暴雨引发泥石流灾害的应急救援演练紧张展开。西安市红十字应急救援队队员迅速响应,携带AED和急救设备抵达现场,成功帮助“伤员”脱离险境。

9月13日是“世界急救日”,今年主题为“急救与气候变化”。为进一步增强广大市民应对突发灾害的自救互救能力,普及急救知识,本次演练紧扣主题,模拟因极端天气引发泥石流灾害,造成群众溺水、四肢骨折、头部外伤等多类伤情,高度还原真实急救救援全过程,吸引了众多市民驻足观看。

在实操演示环节,红十字急救培训师借助模拟人,完整演示了心肺复苏与AED配合使用的操作流程,重点讲解“黄金四分钟”内的急救要点。主持人对每一步操作——从判断意识到胸外按压、人工呼吸,进行同步解说,清晰明了。不少市民踊跃参与



市民学习急救。

实操练习,在队员一对一指导下认真模拟急救动作。市民张女士感慨:“亲手操作和看视频完全不一样,只有实际练习了,遇到紧急情况才敢上前,才能真正救人。”

活动现场还设置了红十字知识竞答环节,市民积极参与,在轻松氛围中巩固所学知识。志愿者同步开展“三献”(无偿献血、造血干细胞捐献、遗体捐)和人体器官捐

献)宣传,介绍“天使计划”救助项目,并进行普法宣传和健康义诊服务。

西安市红十字会呼吁更多社会力量加入急救普及行列,让更多人掌握科学施救技能,切实实现“人人学急救,急救为人人”,共同为守护生命健康、提升城市韧性贡献力量。

文/图 本报记者 姬娜

## 4嫌犯夜盗猕猴桃被刑拘

本报讯(记者 葛兰)近日,西安市周至县公安局多警种联动,成功破获盗窃猕猴桃案件,依法刑事拘留4人。

“我辛辛苦苦种了一年的猕猴桃,正是卖钱的时候,一夜之间全被偷了!”9月2日清晨,周至县尚村镇梁家村果农李某望着自家一片狼藉的果园,在报警电话中焦急万分地说。接警后,尚村派出所值班民警连同刑侦大队火速赶赴现场,通过细致勘验、走访调查,提取猕猴桃地里相关物证,并发动群众昼夜加强巡逻防范。

由于案发果园地处偏远,周边公共视频监控稀疏,画面模糊,现场除被踩踏的痕迹和散落的猕猴桃外,几乎未留下任何直接线索。正当办案民警全力侦破之际,九峰镇北千户村又有村民报警称果园里猕猴桃被人全

部偷光。面对几乎“零线索”的困境,办案民警兵分多路,走访周边村民,排查田间小路,调取周边公共视频,比对分析提取的相关物证,经过大量的分析研判,确定了两起案件均为同一团伙作案。

专案组通过串并案和缜密侦查,锁定了嫌疑人朱某、闵某、韩某、陈某。9月9日,专案组在掌握充分证据后,果断出击,将4人抓获归案。嫌疑人朱某伙同闵某、韩某、陈某租用面包车,深夜潜入猕猴桃果园实施盗窃,累计盗窃翠香猕猴桃8000余斤,并将盗窃来的翠香猕猴桃低价进行售卖获利2.8万余元,用于个人挥霍消费。

9月10日,周至县公安局依法将朱某等4人刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

## 让烦恼“投递” 让成长“被看见”

### “心事邮局”赋能基层育人力量

本报讯(记者 姬娜)9月10日至11日,在共青团西安市委的支持下,西咸新区利他社会工作服务中心联合“心事邮局”青少年生命安全教育项目,在王寺街道冯党社区、沣东二路社区开展“心事邮局——青少年心理与安全技能‘种子导师’培训工作坊”,为24名来自社区、学校的一线工作者进行专业赋能。

培训以“我的情绪天气预报”破冰。参与者用“晴、多云、雨、雷电”等天气符号描绘当下心情……一场关于“情绪无对错”的讨论悄然展开,大家从自身感受出发,迈出了理解青少年情绪的第一步。

在“心事邮局”角色扮演环节,气氛渐入高潮。“收信人”随机抽取一封模拟青年来信——“学业压力大怎么办?”“被同学

孤立了,我是不是很差劲”……小组成员化身“回信人”,在讨论中学习共情、倾听与建设性回应。而在“寄信人”环节,参与者写下自己在教育实践中遇到的真实难题投入邮筒,工作人员现场抽取,集体“会诊”,群策群力寻找解决方案。

“技能解锁”环节则聚焦实用工具。“减压呼吸操”——一套只需3分钟的呼吸放松法,让导师们现场体验情绪平复的即时效果;“积极语言卡”通过趣味游戏,帮助大家将“你怎么又错了”转化为“我看到你努力了,我们可以再试试”。每一项技能都配有演示与练习,确保“听得懂、学得会、用得上”。

“这样的培训太及时了!”一位社区工作者感慨,“当我们有了可操作的方法,就不再是干着急了。”培训会上还分享了一个案

例:小宁(化名)因父母离异,与同学关系紧张,他一度产生辍学、离家出走的念头。“我觉得没人懂我,活着好累。”他在给“心事邮局”的信里写道。

社工及时介入,搭建起沟通桥梁,帮助他与父亲重新对话。在专业引导下,父子俩敞开心扉,化解积怨。如今的小宁不仅重返校园,课堂上积极发言,还交到了两个好朋友。周末,他主动参加社团课程,偶尔约朋友去图书馆看书。“现在家里很暖,我也敢表达自己了。”小宁笑着说。

该项目负责人表示,未来将持续丰富“种子导师”的技能储备,建立交流群与互助小组,构建长效支持网络,推动青少年关怀从“专业覆盖”走向“基层自转”,让每一个少年,都能在家门口被倾听、被理解、被温柔托举。

## 社区搭建平台 破解“带娃”难题

本报讯(记者 李佳)9月10日上午,在西安市长安区韦曲街道航拓路社区老年活动中心举行了一场以“懂比爱更重要”为主题的教育心理课,社区搭建的育儿交流平台,成为连接“爱”与“懂”的桥梁。

“每个孩子都是独一无二的,带着自己独特的天赋来到这个世界。”陕西心理咨询师协会会员、高级心理咨询师王艺锦开场便指出爱孩子是本能,懂孩子才是本事的道理。讲座从性格解读入手,详细讲解了不同性格类型孩子的特质和需求。

在天赋解读环节,王艺锦运用数字心理学,通过生动的案例,帮助老人理解每个孩子与生俱来的优势潜能。“不是孩子不够好,只是我们还没有发现他的好。”王艺锦的话让在场的老人频频点头。

“教育不只是带孩子,更是两代人甚至三代人之间的教育协作。父母的育儿观念可能不同,但爱孩子的心是相同的。建立良好的家庭沟通机制,形成教育合力,才是对孩子最好的爱。”王艺锦从心理学角度出发,给出了许多实用的养育建议。

参加活动的李女士感慨道:“我们那一代带孩子,凭的是经验,现在带孩子,要靠科学。原来我孙子不是固执,而是有主见;不是磨蹭,只是需要更多时间做准备。”张先生也表示:“以前总用老方法带孩子,现在知道了要科学养育。这节课让我学会了如何更好地与孙子沟通,也明白了怎么和子女在教育上配合。”

下一步,航拓路社区将持续推出“教育公益课”系列讲座,为居民提供更多学习交流的平台。